

面孔
FACE

姚晨的副业

联合国难民署中国亲善大使是姚晨的“副业”。这个“副业”够国际，够闪亮，很容易让人想起奥黛丽·赫本。

□倪宁宁

这个月中，姚晨去了一趟巴基斯坦，去探望阿富汗难民营里的孩子们。

如果不是长期盯着姚晨的博客，或者不是她的铁粉，很难知道她还有个如此高大上的副业——联合国难民署中国亲善大使。

从近两日公开的报道看，这已经不是姚晨第一次探望难民了——“这也是继2010年与联合国难民署合作以来，姚晨奔赴菲律宾、泰国、埃塞俄比亚、黎巴嫩之后的第5次自费探访之行。”也就是说，这不是一次仓促的、带有表演性质的旅行，而是

一项既定的、具体的工作。

姚晨是著名的“微博女王”，粉丝近8000万。在粉丝时代，明星微博火是很正常的事，但是火到爆棚，不是靠一张“锥子脸”，靠胡乱卖萌秀逗就可以达成的。粉丝之所以喜欢姚晨，除了追星因素外，她戏里戏外难得的一致性起了很大作用。在戏里，她是一个大大咧咧，有话直说的人，在现实中，她的性格则是不装。不装，在“明星界”属于异类。不仅如此，姚晨还是个热心肠，她在微博上几乎对所有热点话题发表看法，从雾霾到水污染到有毒的食物链。姚晨曾在微博上为农民推销土豆，大嘴一开，网络顿时一呼百应。

这回去探望阿富汗难民，也是做好事，而且是把好事做到了国境线外。于是有些人不乐意了，说了一些诸如“你怎

么不关心关心国内的儿童”“国内的孩子更需要你”的酸话。姚晨对此的回应是——“我在帮助难民的同时，并没有不帮助国内的同胞，只是我帮助国内同胞的时候，没有像帮助难民时高调地去宣扬，因为难民署找我，本身就是需要我来做普及和传播。至于说帮助同胞，我参与过太多次，更多是在私下去做”。

姚晨是个明星，明星不可能时时刻刻都在演戏，演戏是明星的主业，他们也有副业，有的喜欢给品牌代言，有的喜欢当作家，有的还做老板，开了自己的公司。

联合国难民署中国亲善大使，这是姚晨的“副业”。这个“副业”够国际，够闪亮，很容易让人想起奥黛丽·赫本，想起她的副业——联合国儿童基金会亲善大使。

上周
LAST
WEEK

12月21日 星期一 深圳山体滑坡

深圳山体滑坡，85人失联，泥石流覆盖面积6万多平米。



新京报：这个事故让我们看到，时下有些城市在经济创新方面领先世界潮流，但在社会治理的一些方面，却仍然停留在“农耕时代”。深圳滑坡事故，应该引起其他城市反思和警惕。

12月22日 星期二 “适当降低房价”

中央经济工作会议提出“化解房地产库存”与“适当降低商品住房价格”，更将去库存列为2016年五大任务之一。

南方都市报：唯有扭转房价形成机制、重塑房地产发展逻辑、打破高库存与房地产泡沫的生产链条，才有可能不再为去库存而烦恼。



12月23日 星期三 蒙冤13年

云南省高院对“巧家投毒案”作出改判，已服刑13年的钱仁风被当庭释放，入狱时她还是一名17岁少女。



12月24日 星期四 “吕梁教父”

吕梁市原副市长张中生受贿额超过6亿元。知情人士称其积累财富或达百亿。



12月25日 星期五 蛇蝎保姆

广东保姆何天带到雇主家里不到4天，就杀死70岁的雇主。她还另涉9宗命案。



何天带：如果做了几天老人就死了，也要支付一个月的工资。一个小时，也要算足一个月。

网友“hard candy”：说一个小时也必须算一个月的时候就不应该请她了。



12月26日 星期六 印巴总理会面

印度总理莫迪突访巴基斯坦，与巴总理谢里夫短暂会面。

国际关系学院副教授储殷：莫迪突访巴基斯坦，是他在印度国内推行新政遭遇很大阻力的时间点上作出的选择。

本周
THIS
WEEK

12月29日

● 国内成品油价格再临调价窗口

12月30日

● 中国长江三峡集团公司中标巴西朱比亚水电站和伊利亚水电站30年特许经营权预计于当日完成交割，两个项目总装机容量达499.5万千瓦。届时，三峡集团海外可控及权益装机容量将突破1100万千瓦，继续领跑全球水电产业

12月31日

● 东盟共同体将正式成立

1月1日

● 埃及、日本、塞内加尔、乌克兰和乌拉圭出任联合国安理会非常任理事国

● 俄罗斯政府下属部门裁员10%

● 根据中国和澳大利亚、韩国的自贸协定，中澳和中韩之间分别实施第二步降税

● 中国进出口关税进行部分调整

● 中国宪法宣誓制度实行

● 《中国共产党廉洁自律准则》实施

● 中央和国家机关差旅住宿费标准调整

● 《大气污染防治法》施行

有数
DATA

7.921%

联合国大会通过了各2016-2018年联合国会费与维和摊款的分摊比例。据此，在未来三年，中国将承担7.921%的联合国会费、10.2%的维和摊款，仅次于美国日本。这是近年来中国分摊的联合国会费和维和摊款第二次大幅增加。

热词
WORD

供给侧改革

“供给侧改革”横空出世，成为近期高层讲话中的高频词。

究竟何谓供给侧改革？据新华社报道，投资、消费、出口——拉动经济增长的“三驾马车”，从经济学角度看属于“需求侧”的三大需求，与之对应的是“供给侧”，也就是生产要素的供给和有效利用。

大家熟悉的通过扩大投资、鼓励消费等方式扩大需求，从而拉动经济增长，这在经济学上属于需求侧管理。而供给侧管理重在通过鼓励企业创新、促进淘汰落后、降低税费负担等方式，推动经济发展。”北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲说。

为什么要进行供给侧改革？中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说：“进入新常态的中国经济，面临一系列新的突出矛盾和问题。表象上是速度问题，根子上看是结构问题。抓住供给侧做文章，是中国经济进入发展阶段的必然选择。”

供给侧改革是否有先例？20世纪70-80年代，美、英相继陷入滞胀，“里根经济学”和“撒切尔主义”分别采用减税和国企改革等措施帮助经济走出衰退的泥淖。中国“供给侧改革”更注重经济结构的优化，避免潜在增速的大幅下滑。

供给侧改革如何落实？化解产能过剩、降低企业成本、消化地产库存和防范金融风险是最为关键的4个“歼灭战”。

眼界
VISION

与鸭同游



12月25日，北京雾霾笼罩，部分暂未结冰的什刹海湖面，野鸭与冬泳爱好者一同游泳。

CFP供图

媒体
MEDIA

爸爸是更好的妈妈？



随着承担育儿任务的男性越来越多，他们的某种意识也在“觉醒”，他们不想成为男性版的母亲，在家庭内部，新的分工形式意味着育儿将会面临新的心理学挑战，父亲这个角色应该重新扮演，它应当

2015.12.21
《明镜》

是权威的、强硬的，还是细致的、理智的？有一点可以肯定，由男性主导抚养的孩子，将会具备传统家庭的孩子所不具有的优点，至少，他/她能更早融入这个激烈竞争的社会。

本版整理
现代快报记者 陈曦